
Quattro giovani su dieci
pronti a cercare lai pro all'estero

Ragazzi sempre pii] propensi a mettersi in proprio (20%), anche se sognano le multinazionali
a meglio gioventù va in
fuga? I giovani italiani
appaiono sfiduciati, ver-
so lo studio, il lavoro e il
nostro paese. Non sono

attratti dalle piccole e medie impre-
se, sognano le multinazionali; an-
che se è in aumento la propensione
al mettersi in proprio. L'ultima ri-
cerca dell'Osservatorio Istud sulla
Generazione Y, fortemente orienta-
ta ai temi internazionali (il titolo è
"Yers ready for work around the
world" e verrà presentata domatti-
na in Assolombarda a Milano), met-
te impietosamente in luce uno sce-
nario ancora drammatico vissuto e
percepito dai giovani.

Oltre l'80% giudica basse o scar-
se le prospettive lavorative del no-
stro paese e il 40% dichiara di vole-
re andare a lavorare al di fuori dei
confini nazionali. Decisamente più
ottimisti appaiono invece i giovani
provenienti dalle economie Bric
(Brasile, India, Cina) e Gwic (Polo-
nia, Germania, Uk e Usa). Obiettivo
principale dello studio è l'esplora-

zione delle propensioni nei confron-
ti del mondo del lavoro, confrontan-
do il punto di vista degli studenti
italiani con quello dei giovani stra-
nieri che vivono e studiano in altri
paesi: in tutto sono stati raccolti
3.289 questionari. «Mentre per gli
stranieri andare all'estero è un mo-
do per avere un futuro migliore -
commenta Marella Caramazza, di-
rettore dell'Istud - per gli italiani è
invece fuggire da un presente e da
una prospettiva peggiore. Aumenta
inoltre la propensione all'imprendi-
torialità e al mettersi in gioco in pri-
ma persona, insieme a una maggio-
re attenzione verso una dimensione
etica e valoriale legata al lavoro».

zionali. La propensione a trasferirsi
all'estero per ragioni di lavoro è la
percezione delle scarse prospettive
lavorative offerte dal proprio paese.
Dopo gli studi, la ricerca di un lavoro,
nel proprio Paese o all'estero, rap-
presenta l'opzione maggiormente
scelta dai partecipanti.

Solo l'11,3% dei giovani italiani
prende in considerazione l'iscrizio-
ne a un master. Riguardo alle stra-
tegie per la ricerca di un lavoro, le
candidature spontanee rappresen-
tano la scelta principale. Le prefe-
renze lavorative dei giovani confer-
mano la scelta in favore delle grandi
imprese multinazionali, mentre
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una quota consistente di parteci-
panti (20%) aspira ad avviare una
propria attività imprenditoriale. La
preferenza per la multinazionale è
confermata anche dall'identikit
dell'organizzazione ideale segnala-
to dai partecipanti: posti di fronte a
12 coppie di aggettivi tra cui sceglie-
re, gli studenti hanno espresso la
propria preferenza per un'organiz-
zazione grande, tecnologica, globa-
le e manageriale.

Infine, la ricerca Istud ha sonda-
to anche il punto di vista degli stu-
denti stranieri dei sette Paesi coin-
volti nei confronti delle imprese
italiane e della possibilità di lavora-
re per realtà aziendali italiane. E'
stato chiesto ai partecipanti di cita-
re le imprese italiane più conosciu-
te e di elencare i motivi per lavora-
re in una nostra impresa. Fiat
(23%), Ferrari (17%), Gucci (9%) e
Telecom (6%) sono le aziende più
nominate. In generale automotive,
moda e alimentare staccano tutti
gli altri settori come maggiormen-
te riconosciuti. [w. P.]

Estero
Per i giovani italiani le esperienze di
soggiorno all'estero sono dovute alla
partecipazione a programmi di
scambi interculturali (Erasmus),
mentre per gli studenti stranieri so-
no legate soprattutto alla mobilità
professionale dei genitori, spesso in-
seriti in percorsi di carriera interna-
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